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Budapesten, Julius 9. 1848.

BARÁTJA.
Klin.ll V ESTI KÖZÉPPONTI MISZTJIÁW.
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Lóra, magyar. lóra ! most ütött az óra , 
Nem is óra ütött: vészharangot vernek:
Tiiz van! ég a’ házad! a’ világ fellázadt: 
Most kell talpon állni a’ magyar embernek.

Északról, keletről, délről, naplementről 
Az egész szomszédság mind ellened zendül; 
A’ kivel megosztád falatodnak felél, 
Legelébb is az kot készakarva beléd.

Ezt a' szép síkságot, ezt a’ dús alföldet. 
Ménedet, gulyádat irigyelik tőled;
Elhagyják a" köves terméketlen rósz tájt,
’S a" tiéden vágynak lenni ingyen-osztályt.

\*x

Mutasd meg azért is, hogy e’ puszta róna 
Halált hozó lakhely másunnan-valóra ;
Vize, levegője ran neki vesztére:
Szivfájást kap tőle ’s mind elfoly a’ vére.

Arany János.
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Elmegyek én katonának, az leszek . 
Vészben forog édes hazám . en megyek , 
Jobb karommal eddig rózsám öleltem. 
Most hazámnak védelmére emelem.

Szerettem én . szeretem a’ rózsámat,
De még jobban szeretem a’ hazámat; 
Bátran néztem én a' rózsám szemelte . 
Még bátrabban nézek az ellenségre.

Édes fia vagyok én az anyámnak ,
Igaz fia leszek kedves hazámnak ; 
Megteszem, mit tenni vagyok köteles, 
Hogy nevemre lehessek én érdemes.

Szembe szállhat ezer halál euvelem,
Reám , tudom, nem fog szállni félelem; 
Rátör voltam, bátor leszek halálig ,
Ha meghalok . becsületemre válik!

Petőfi István.
i

Mit csinálunk?

Földi! mit csináltok ■ 

Kaszát kalapáltok ? 
Nem azt kalapálunk. 
Fegyvert köszörülünk.

A’ rendet a" réten 
Már levágtuk légen: 
Megmártjuk kaszánkat 
Ellenség vérében.

Szép, yiros harmatban 
Fürösztjük kaszánkat:
Óvig-üvig vérben
Védjük jó hazánkat. f

Arany Janos.

Az országgyűlésről.
Tudora. kapós lesz. ina kigyelméteknél ez 

az újság? tudni szeretnék. beszélnek-e már a 
követek? mit mondtak? dolgoznak-e a kigyei— 
inetek jóvolláérl? és több e felét. — s mintha 
látnám egyik elvosónak kezében az újságot, míg 
a" többi körülállná ’s békélclenkvdve mondaná : 
j\o már kapjon bele kigyelmed az olvasásba, 
de soká piszmog azzal az újsággal, — talált-e 
már valami jót? így beszélnek atyánkfiái. én 
pedig mielőtt magát az országgyűlést imám le. 
még egy pár szót szólok.

Szép szó az a’ reménység, csakhogy

kevés ember lakott vele jól: mert sokan a re­
ménységet úgy képzelik. mint az egyszeri em­
ber , hogy a" reménység nein egyéb. mint sült 
galamb. és ha az ember a‘ száját fellátja, bele­
repül! Ugyan mondja meg nekem. a* ki pró­
bálta. valljon meddig maradi nyitva a szája.míg 
a" süli galamb bele repüli?.... Erre hihetőleg 
azt felelik többen •• mese ez. polgártárs. nem is 
egyéb. ezt csak a‘ bolond álmodta magának, és 
utóbb elhitte. és másokat is bolondilott vele. 
Azt mondja ugyan a1 példaszó, hogy: jó az is­
ten , jót ád! de azt nem mondja, hogy az isten 
bizonyosan sült galambot röpít a szánkba; és 
a mint ez igaz, a mit senki sem tagad, ug>
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kérek én minden embert, hogy azl se várja ám 
hogy az országgyülésen s ü 11 galamb terem.

Kigyelmetek maguk tudják. hogy a’ ki 
zabot vetett földjébe. nem fog az abból a1 
földből búzát aratni, mert az isten —adta magnak 
zab leszen termése, valamint a varjúnak xarju 
fia van, es a rókának a fia is vsak ollyan. 
mintha róka volna, az az. hogy az is. Ebből azt 
akarom kihozni, kigyelmetek megválasztották a" 
követeket . és most a követválaszlás után haza 
menvén nagy reménységeket csinálnak. hogy 
majd Így lesz, majd úgy lesz az országgyűlé­
sen ? ezt meg ezt a' jót fogják a" követek vég­
hezvinni kigyelmetek jovoltára? Ez a’ be­
széd magában valóságosan épen az, a’ mit a 
sült galambról beszéltem, és figyelmezte­
tek mindenkit isinél arra. gondolják meg mily- 
lyen követeket választoltak, és ha jókat választot­
tak. az országgyűlés végzései is jók lesznek, de 
ha roszakal választoltak: az országgyűlés vég­
zései is roszak lesznek, mert mint mondám: 
búza után búza, zab után zab terem, valamint 
a varjúnak varjú lesz a íia. és a rókának apja 
és íia is róka volt és róka is lesz. így van az 
emberekkel is . a" melly embernek a" lelke jó. 
igaz és emberszerető. az ha követté választalik. 
üdvös törvényeket hoz: de a' melly ember ma­
gas hivatalokra vágyik, az open azért, mert az 
alacsonyabb sorsot megveti a nagyobb rang-ért. 
az a szegényebb emberek sorsával nem törő­
dik. és kész a" legroszabb törvényeket vetni a" 
szegényebbek nyakába.

Az ember gyarló, némellyik mérges. né- 
mellyik öldöklő, a" harmadik csaló..........és pél­
dául egy illyen csalfa ember követ akarván 
lenni, etette itatta kigyelmelekei, ígért mindent, 
csak válasszák meg köveinek, kigyelmetek a’ 
jó bortól kedvel kaplak, és megválasztották kö­
vetnek jó reménység fejében, nem is kér­
deztek. valljon ezelőtt barátja volt-e az illyen 
ember a" népnek? és minthogy nem volt barátja 
ezelőtt, isten engem ugv segédjén, ezután sem 
lesz a népnek barátja, mert kutyából nem válik 
szalonna, tehát rá sem gondol majd kigyelme- 
tekre, és úgy lesz. mint az egyszeri gyerek, ki

pajtásainak vállán felkapaszkodottá cseresznye- 
fára. igenén előbb, bogy majd nekik is meg­
rázza a’ fal: de mikor már fent volt. a" maga 
gvmurát tömte az edes gyümölcsöst*!, a magjá­
val pedig szemközt lövöldözte az alant állókat, 
a' kiknek vállán felemelkedett!....

Az az: a követ a kigyelmetek váHain fel­
mászott a követségre, s ha piszkos, úgy cg-, 
kis titulusért eladja testet lelket. es segíti meg­
csonkítani a nép szabadságát. értem azon sza­
badságot . a miilyent ,i mull ország-gyűlésen 
kaplak kigyelmetek. De hogy világosabban szól­
jak . egy más dologra figyelmeztetem olva­
sóinkat.

Ilécsben a királynak megint van egv par 
rósz tanácsadója, a kik cl akarjak hitetni a ki­
rállyal. hogy a magyarnak, különösen piaiig 
az eddigi jobbágyembernek nem jó az a nagy 
szabadság, azért valami utón módón szeretné­
nek ezen szabadságiad elesipkedni. és lassan las­
san az egész szabadságot elvennék : de hogyan? 
hál csak ollyanformán . hogy a" mi szabadsá­
gunkról szidó törvény helyett ogy másik tör­
vényt kellene csinálni, az az. ollyant, inellyheii 
a mi szabadságunknak fiilél farkát elvagdalnák.

De miképen csinálhatnának illyen törvényt? 
csak úgy. hogy a követeknek szép ígéreteken 
kívül zsíros hivatalokat adnának, és a melly kö­
vetnek rósz lelke van, elfogadná a* hivatali mint 
dudás a" harminc/ ezüst pénzt, és ollyan tör­
vényt hozna, a’ miilyen a bécsi gonosz taná­
csosoknak tetszik. Mikor aztán a rósz tanácsadók 
győznének, az az. a mi követeinket inéi; veszte­
gették . oda jutnánk, hogy a"1 rósz tanácsadók 
rákernék ö felségét a királyt, bog) azokat sor­
ban mind felakasztassa, a kik a népnek, az az. 
a szegem ségnek a múltkor megszerezték v 
szabadságol.

Ez lenne ám koporsója a mi boldogságunk­
nak! ekkor vakarhatnánk a fejünket, és késő 
lenne ám azt mondani; ki hitte volna, hisz 
a" mi ko V e I iink egy po há rhó I ivott ve- 
lünk. sajtárszámra h (irdalta a bort, 
kezünket szorongatta, — mar ki hitte 
volna, hogy ellenségünkké válik? ho-
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,olt a>rvl>a főbe csókolt bennünket!....
KPen ma’ bökkenő, hogy borral bolondította 
Ki ^veimeteket. mert a' borral itató követ valo- 

országáruló, kigyelmetek pedig - aZ 
,/már az oltván, ki borért választolt — haszon- 

és nappal is vakok voltak . kik készakarva 
maguknak áslak vermet. Pedig hány van illyen. 
de hánv ? széíiyeneijék magokat. es ha az or­
szággyűlés roszi.l üt ki, úgy az illyen borra 
gzo«i iás választókat verje meg a magyarok 

istene'
Keligmeddig érthették olvasóink, hogy a 

roSz követtől mit várhatunk? Kik légyenek a 
r().sZ követek ? azt annak idejében majd megír­
juk . lássak az illetők, hogy követeikkel nem 
sok beesiiletel vallottak. Most pedig beszélek az 

országgá ülésről.

Az országgyűlést a királyi helytartó, Ist­
ván föherczeg nyitotta meg szerdán , julius ötö­
dik napján. Klószór a király leveleit olvasták ti. 
u/l vettem ki belőlük,hogy a király szerel ben­
nünket. el is jönne hozzánk. de beteges. azért 
István i'öherezegel teljes hatalommal ruházta fel!

Kern is kell mondanom, hogy volt nagy lö­
völdözés. ámbár én azt hiszem, hogy kár a 
puskaport pazarlani. midőn arra most nagy szük­

ségünk van!
A követek most vizsgálják meg egymás­

nak az igazságleveleit, és az <»Ilyant visszakül­
dik . a" hol a választás igazságtalan volt. Előre 
is megmondta egy követ úr. hogy a' magyar 
polgárembert nem kell gyalázatos telekeladásra 
szoktatni, borral és pénzzel vesztegetni, mert 
a" jóravalo ember bor nélkül is követté lehet,— 
a gonosz lelkűt pedig országos kár volna kö- 
vellé tenni, ha ezer a kő bort adna is emberei­
nek : tehát a borral vesztegető követet. ha be­
tűzöm ni ezen rút tette. haza kell kergetni és a 
kerület válasszon mást!

A munkálkodás még csak július 10-én 
kezdődik, addig tehát bizonyosat én sem irha­
tok. de mondok mégis egy örvendetes bírt:

Nyári Pál. pestmegyei követ, igen nagy

barátja a’ szegénységnek, értelmes és tudós em­
ber. azonkívül ugyancsak tudja ütni a vasat, 
__ le|,át ez a követ ur több követel magához 
hivatott, hogy a kontraktuálisét és censua- * 
listák, valamint a szőllös gazdák megváltá­
sáról minél előbb intézkedjék az országgyűlés!
Ez egyike a’ legnevezetesebb kérdéseknek. mi 
a’ szegény ember sorsat javíthatja. Azért cen- 
suális éskonlraktualis aiyánkliai és a szőllös gaz­
dák legyenek nékességes Iüléssel,inig az hlyen 
nagy munka elkészüiet; meri ha meghallom, 
hogy valamelljik falu idő előtt nyugtalankodik, 
azon f lul kiírom ebben az ujságban. és úgy 
megszidom, hogy égész ország csíkjává válik. 
Nem úgy megyen a törvényhozás. mint mikor 
a" dudát felfújják, — ezt minden józan ember 
tudja; a követ urak pedig restellenék, ha ki- 
gyelmelek nyugtalankodnának. mert a nyugha­
tatlan ember úgy árt magának, mint a' torkos 
gyerek, midőn nem várja meg inig a gombád 
meghűl. hanem azon forrón bele harap, aztán 
elégeli a’ száját. ’s később hidegen sem tudja 

megenni.
Vas Gereben.

Vigyázzatok!
Hazám!iai! pápisták!
Némelly püspöki megyében, mint például 

a győriben, azzal rémítenek benneteket,hogy a 
kálvinisták és luteránusuk el akarják venni a Is 
templomaitokat. hogy a* ti templomaitokból ló­
istállót akarnak csinálni.

Az egész dologban de csak egy szó sem
igaz.

En gyermekségem óla igen sokat forgot­
tam a" kálvinisták közt. de annyit mondhatok, 
hogy azoknak még csak eszük ágában sincs a 
ti templomaitokat elvenni, annyival kevésbt 
gondolnak pedig arra, hogy az isten házát ló­
istállóvá csinálják.

Atyámfiái! ugyan mikép hihettek illyen va­
lamit a’ kálvinistákról, mikor azok csak úgy ma­
gyarok mint ti, tehát testvéreink; mikor öl
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is ugyanazt az istent imádják, mint ti: mikor a’ 
kálvinisták csak úgy. vagy Ián még jobban tisz­
telik és imádják üdvözítőnket Jézus Krisztust 
mint li. tehát szintúgy keresztények. Már 
mi kép lehelne az egyik keresztény maii var. a 
más keresztény magyarral illyet ?

Hiszen az egész különbség is köztelek és 
a’ kálvinista magyarok közt altból áll. hogy a' 
ti isteni liszteleietek diákul, a kálvinistáké pe­
dig magyarul tartalik; továbbá hogy ti közte­
lek pápisták közt igen sok a' német. a" tót. a 
rá ez: a kálvinisták ellenben mind tiszta tős­
gyökeres magyarok. Hogy a‘pápista papok nőle- 
lenek. a’ kálvinista papok pedig feleséget tarta­
nak; hogy a pápista papokat tisztelendő őrlik­
nak. a kálvinista papokat pedig liszleleles urak­
nak hívják: hogy a’ ti tornyaitokon kereszt van. 
a kálvinistákén pedig csillag, vagy zászló, vagy 
kakas. A pápista ember, ha imádkozik, letérdel, 
a' kálvinista pedig föláll. - Ebből áll az egész 
különbség.

Már hogy mellyik imádsága kedvesebb is­
ten előtt, azt egyedül az úr isten maga tudja, 
de más nem. Egyébiránt nincs is ahhoz másnak 
senkinek semmi köze. Mert az imádsággal nem 
másnak . hanem egyedül az úr istennek tarto­
zunk. a ki tehát e tartozását nem teljesíti, vagy 
nem jól teljesíti, annak az úr istennel gyűl meg 
a" baja. Különben pedig nem szabad nekünk má­
sok lel ki ismeret érői Ítélnünk, mert üdvözítőnk 
■Jézus Krisztus azt monda: ne Ítéljelek és nem 
Ítéltetlek. — Ke fogjatok tehát keresztény ma­
gyar testvéreitekre, a’ kálvinistákra, olly islente- 
lenséget. a’miilyenről ők álmukban sem gondol­
koznak. mintha I. i. V li templomaitokat eh enni 
akarnák, mintha ők az isten házából lóólat akar­
nának csinálni. Illyenl ü róluk se ne hiresztel- 
jelek. mert akkor ellenük hamis tanúságot 
lesztek, a’ mi pedig hiin. se pedig el ne (ügye­
tek. mert oktalanság.

Hanem megmondom én. miliői eredt az a" 
rósz hir. melly titeket annyira elréiníl. Hát 
némellyek azt mondták, már nem tudom, osto­
baságból-e vagy rósz I el K ii ség hí'» I, hogy az 
egyházi javakat, a" papi javakat, (t. i. a" mely—

lyekből a’ prépostok, kanonokok, püspökok élnek) 
el akarják venni a kálvinisták és magok közi ki­
osztani.

Ezen ostoba hir szokás szerint notion nőtt, 
úgy hogy mar az ötödik hatodik faluban nem 
az a hir járt, hogy a papi jószágokat veszik 
el a kálvinisták, hanem hogy a" ti templomai­
tokat veszik el : de mén- <>z sem volt cleg, i ért 
a hetedik nyolezadik faluban azt is hozzá lel­
lek . hogy a kálvinisták a templomból lóistállói 
akarnak csinálni

\ Mamiul a/ egyszeri ember, dombi gazda, 
a feleségének azt mondta, hogy az ü szájából 
egy hollo repüli ki. ez ostoba hazugságot a" 
felesége a szomszédasszonyhoz vitte . de mar 
o nem egv. hanem kél hollót mondott: a szom­
szédasszony a komaasszony nak mesélte el. hogy 
három holló repült ki János gazdából, és Így to­
vább. úgy hogy egy pár óra alatt már utón út­
félen beszelték, hogy a" szegény dombi gazdá­
ból harmincz hollo repült ki. Ennyire nagyít a' 
hír. Így van a kálvinistákról való hírrel is.

Mert ha a kálvinisták mindjárt el akarnák 
is ama jószágokat venni, el nem vehetnék, hi­
szen mire való a vármegye? meg a’ magyar 
minisztérium : azt gondoljátok. majd azok en­
gedik. hogy egyik a másik jószágát elvegye? 
Dejszen. nem szabad ahhoz senkinek nyúlni, a’ 
mi nem az övé. Különben is a kálvinistáknak 
olly ostobaság eszükbe sem juthat. hiszen ti, 
pápista hazánkfiai, négyarinyian vagytok . mint 
ők: hát hogy mernének ők titeket megtámadni, 
ha mindjárt olly roszak volnának is, a" mint fű­
részt élik róluk? a" mi azonban.magyar lelkemre 
mondom, hogy nem igaz.

V ti templomaitok és az egyházi javak te­
hát a kálvinistáktól bátorságban vannak. részint 
mivel azok nem is akarnak, de ha akarnának 
sem bírnának veletek. — Az egyházi jószágu­
kat senki máséi nem veheti, mint az ország­
gyűlés. helyesebben mondva, a nemzeti 
gyűlés.

Az országgyűlés azt mondta: a magyar 
nép eddig dé/.mál adott és robotol szolgált, jö­
vőre nem fog: és azonnal megszűnt a de/.ina,



nu.o a’ robot. A'földes urak pedig ez által nagy

kárt vallottak. . .
Ha a nemzetgyűlés azt fogja mondáin: a ta­

nítókat. káplánokat, plébánosokat eddig a nép ű- 
zelle. jövőre nem fogja űzetni, nem lógja tar- 
lani- l|frv azonnal nem tartjátok őket. Ez a ta­
nítókra" káplánokra 's a t. ép oily rósz leszen. 
mini rósz volt a dézmának és robotnak meg­
szűntetése az előbbi földcsurakra nézv e. Ámde. 
valamint kipótolja az ország a’ földesurak karat 

tizedért, robotért, úgy ki fogja pótolni a bi­
li,si tanítókét, káplánokét, papokét is. Igen am. 
de miből? Felelet: bal az egyházi jószágokból, 
a- papi jószágokból; azokból, a mcllyekct hir 
szerint a" kálvinisták akarnak elvenni.

Ezen jószágokból mostan a prépostok, ka­
nonokok. püspökök. érsekek elitek.

Ha a nemzetgyűlés e jószágokat a püs­
pöktől elveszi, nem te^z ígaztalanságol. ntdta 
az a IVVtisztelendő püspök uraknak roszul log 
esni. Azért mondom pedig, hogy nem leszen 
ígaztalanságol. mert ezen papi jószágok, egy­
házi jószágok eleitől fogva a" végett voltak a 
püspökökre hízva (nem pedig nekik aján­
dékozva), hogy abból az isteni liszteletet ten- 
tarlsák, a’ népet neveljék. a' szegényeket 

íiyámolítsák.
Már a legrégibb idők óta errevalók vol­

tak a papi jószágok. hogy belőlük a püspökök 
az isteni tiszteletet l'entarlsák. vagyis: hogy 
ők építtessék a szegényebb helységek templo­
mait, ők szerezzenek minden hozzávalókat, ők 
tartsák az. isten szolgait, a papot, tanítót s a t. 
Ezt kellett volna lenni a" papi jószágokból.

Továbbá még a papi jószágokból kellett 
volna a népet is nevelni, vagyis iskolákat épí­
teni. tanítókat űzetni, jó könyveket szerezni. Pe­
dig az iskolákat a" nép csináltatja, a tanítót a 
nép űzeti.

Végre még a papi jószágokból kellett volna 
a" szegényeket is gyámolílani, de ez sem tör­
ten! . hanem a" nép maga tartja el szegényeit.

Ezek szerint tehát, ha a" nemzetgyűlés 
falusi templomokat és iskolákat építtet, ha pa­
pokat és tanítókat lizetlei. ha a" szegényeket

ápolja: nem teheti másból, mint a papi jószó- 
gok hói, mivel ezek voltak arra íendelve eleitől 
fogva. E* jószágoknak a püspökök eredetileg 
nem voltak urai. hanem csak gondviselüji. de a’ * 
ré°i háborgós világban.mikor a királynak kevés 
hatalma volt, a" nagy urak pedig hatalmasok 
voltak, nem lehetett igazságot csinálni; a né­
met kormány már csinálhatott volna igazságot, 
de nem akart; hanem hiszen majd csinál a mos­

tani nemzetgyűlés.
A mint látjátok tehát. kedves hazámfiai 

pápisták ! a’ kálvinistáktól ne féltsétek templo­
maitokat , ne féltsétek tőlük a" papi jószágokat, 
mert azokat ők el nem vehetik, hanem, ha szük­
séges. elveheti a’ nemzetgyűlés. Ez pedig ha 
elveszi is. csak azért veszi el. a miéit elv elles 
földesurak ló l is a" dézmát. robotot, azért tudni­

illik. hogy rajtatok könnyítsen.
Ennélfogva nektek inkább azt kéne kíván­

notok . hogy bár visszavenné a* nemzetgyű­
lés az egyházi javakat, mert ekkor nem ti űzet­
nétek egyedül a papot, mestert s a t.. hanem 

az ország is.
A ki tehát nektek jót kíván, azt kívánja, 

hogy a' papokat, tanítókat az ország űzesse: 
ugyde e' végeit nem lehet újabb porcziót vetni 

nép nyakára, hanem olt vannak a papi jószá­
gok . űzessék azokból. A papi jószágokból pe­
dig csak úgy űzetheti az ország a tanítókat, ha 

visszaveszi a püspököktől, kik úgy is roe7Ui 
gazdálkodtak velük.

Aémellyek azzal kívánnak titeket rászedni, 
hogy kérelemlev eleket iratnak alá veletek, e ké- 
relemlevelekhen pedig ti. a’ kik neveiteket alá­
írjátok, azt kéritek a' nemzetgyűléstől, hogy 
az hagyja meg az egyházi javakat továbbra i> 
a' püspököknél. Már most tudhatjátok, hogy ak­
kor ti rajiatok semmi könnyebbség »ein történik.

Ha azt akarjátok, hogy Íjaitokból valanv 
legyen, akkor jól taníttassátok őket; jól tanítani 
csak jó tanító hir. jó tanítói jó pénzért Éhei 
csak kapni: úgyde li nem fizethetlek sokat, an­
nál fogva hízzátok az országra, majd űzeti az jól 
a" papi j ó s z á gokból, a’ m e 11 y e k ú g y i; 
a* n é p n c v e lésre voltak s z á n v a.



Taníttatni pedig, úgy hiszem. minden em­
ber akarja gyermekeit, mert a' ki nem tanul, az nem 
tud, az tudatlan. A tudatlant pedig könnyen 
lehet megcsalni és megkárosítani. Láthatjátok a’ 
szegény rácz népen. hogy miilyen nagy isten 
átka a’ tudatlanság. K‘ szegény raczok az. előbbi 
istentelen német kormány alatt úgy nőitek löl- 
mint isten bocsásd hiinöm — mint a" barom. 
Senki sem tanította őket. nem is tudnak semmit. 
Ekkor hozzájuk megy néhány istentelen gazem­
ber és azt mondja nekik: fogjatok fegyvert, mert 
a’ magyarok jönnek titeket kiirtani. Pedig a’ 
magyarok nemcsak hogy kiirtani nem akarják 
őket. hanem inkább még szabadságot adtak ne­
kik. De mi haszna! mikor a1 szegény nép azt 
nem tudja! Most már ezen szegéin tudatlan em­
berek elcsábít tat ván , összerölfentek, lázitóikkal 
megrohanták egyik másik helységet . a" kasszá­
ból a pénzt a vezér elvitte, és mikor majd a 
magyarok is odagy ülnek fegyveresen: akkor a 
láziló gazember a" rablóit pénzzel odább áll és 
nem lesz más hátra . mint hogy összecsapnak 
é j a" magyarok a szegény ráczokal levagdalják, 
íme ennyire juthat az ember tudatlanságában!

Azért is. nehogy titeket valami istentelen 
emberek rászedjenek, tanuljatok, olvassatok. Ol­
vassátok ezt az újságot: mind azok.a’ kik ez új­
ságba Írnak, igaz barátai a" népnek, azért is hív­
ják ezen újságot A ép barátjának.

i iáitokat pedig igyekezzetek a’ legjobb ta­
nítok által oklattatni. minthogy pedig a" jó tanító 
drága (mert a tanulás neki is sokba került) az­
ért azon legyetek, hogy a' tanítókat az ország 
is fizesse, mert csak az. fizetheti jól. Vgyde az 
országnak nincs más jövedelme, mint az a ke­
vés perezio. porcziót pedig úgy-e. hogy nem 
akarnátok im'-g többet is fizetni. Aincs hát egyéb 
bálra. mint hogy abból fizesse, a mi a nép ne­
velésért" volt rendelve eleitől fogva, úgymint a 
pap: jószágokból. Azért hadd vegye az ország 

t)aí" jószágukat megint a' maga keze alá. De 
csak akkor veheti, ha alá nem Írjátok neveiteket 

’írnia kérelemlevélnek, mellyröl fönebb szóltam 
és a mellyben az kéretik a" nemzetgyűléstől.

hogy a papi jószágokat hagvja a" püspökök ke­
zében.

V kik e kérelemlevéllel hozzátok jönnek, 
hogy neveteket aláírjátok, azok meg akarnak 
csalni benneteket. azoknak ne higy etek. Azért 
vigyázzatok, nehogy elszédítsenek benneteket.

írtam Pesten július í-én this.

Tót Móricz.

Mi hir Budán?
Sok követ nem érkézvén meg. az ország­

gyűlésnek rendes folyama július hu tizedikén 
kezdődik. Nagyon szeretném. ha falusi atyánk- 
hai. kivált a kik Pesthez közelebb laknak, olly- 
kor betekintenének az országgyűlésre. ma­
gyarul beszélnek ám itten, s jo volna meghall­
gatni,a követek beszédjét, hogy saját szemük­
kel látnák, mellyik a’ fehér . mollyik a" fekete.

Kis Kunságban Szabadszálláson lakozö a- 
tyánkliai, hallgassanak rám. mondani akarok va­
lamit ! — Petőfit meggy alázták kigyeimetek. 
muszkának és isten tudja minek elnevezték, csak­
hogy a pap liát köveinek tehessék. — no de 
gyalázatot is vallottak vele, mert a tisztelendő 
uram lia egész Pestnek csúfja most. mert hordó 
mellett és pénzzel lelt követ, és Pestre jővén. 
Petőfit akarta gyalázni. "s midőn Petőfi becsüle­
tét meggy alázni nem engedvén, ősi szokás sze­
rint megizenle a" pap fiának, hogy magyar em­
ber nem csak a nyelvét öllögeti, mint a vériasz- 
szunyok, hanem a" becsületét karddal is védel­
mezi ; erre a’ pap lia gyalázatosai) megijedt, és 
nem mert kardot fogni!... Aztán illyen Iá-kar­
dos. fa-puskás anyámasszony lenne a1 vitéz ku­
nok követe? az illy ént még fűzőért vagv ezér- 
náérl sem merném küldeni a szomszédfaluba, 
nem hogy még követnek!... Ez a’pap lia most 
itt hányódik Pesten, és az inasgyerekek ujjal 
mutatnak rá! — Sajnáljuk kigy elmeteket, de nem 
lehelünk róla.

Pozsonyban sok gróf és báró van együtt, 
azon tanácskoznak, hogyan lehelne megint ro­
botra fogni a’ polgárembert, — ezen grófok 
és bárókkal kezet lóglak a’ királynak régi la-
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hanem vitázzunk magunkra, az ka[wtl igen ritka, ki kék foltokat nem vitt volna 
hamm .. ? . . -- ha‘a lesién. Nekem hihet kigyelmed, mert én is ott

voltam; és akkor sem mi szegény emberek vere-

95
nácsadéú. 's azon mesterkélnek. hogy király o 

felségét ellenünk huszílhassák. Szegyen. g5-i- 
lázat az Hlyen dolog az igaz. de már nem e-

het ónk róla hanem vigyáz; ,
a ,: amúgy bolondjában nem kell a borral ts
pénzzel vesztegetők szavára hajtani hanem ha 
baj van. Írjanak kigyehnelek nekünk levele ide 
Pestre, s'mi. kik ezen újságol Írjuk, minden­

ben igaz tanácscsal szolgálunk ! Még egy szer 
mondom. vigyázzunk, mert elazlatnak ben­

nünket.
Vidéki hírek.

ZALA VÁKMEGVÉBÚL

Isten áldja meg szerkesztő uramat! Panasz­
kodik kigyelined ellenünk, hogy mi nem igen válo­
gatjuk meg a" követnek való embert. Hej uram . 
dehogy nem válogatjuk meg, mi a nagykanisai 
választókerületben nagyon is meg válogatjuk, az-

ártatlan polgárvér. Tudja-é kigyelmed, hány em- 
U verlek ,'gyon jen. 15 kén? bárom csak Komsin 
hall meg, bál még más 51 helységben ki I« „ 

legalább is 150 mély, veszedelmes sebet

kedlünk. azaz mi verekedtünk, de elgondolhatja 
kigvelmed. miért történt a' verekedés ? azért tör­
tént biz az, mert mi urat, liscariust, kik itattak, 
nem akartunk követünknek; hát most mi történt ? 
a* szegénységnek igen nagy része oda hagyva az 
úri pártot- egy testté olvadt, és mi szegények vá­
lasztoltunk köveinek egy derék fáin embert, Bója 
Gergelyt, ki N Kardsán mestereket tanít. Azt mond­
ják, szegény ember, de becsületes ember, és nem is 
ol!y koldus szegény. Nőin fényesek ujjai, az igaz, 
nem lóg nyakáról aranylánc/., de van ám a fejé­
ben! Uram, milly okosan, milly szépen tud ez az 
ember szólani! midőn felállítottuk ót a székre, úgy 
szólott szivünkhöz, hogy sírtunk bele, mint a kis

valaszlokcruieiuen uagju" •= b, f _Vprph
ért kellett másodszor is épen Sz. László napján rJ ;
N.hamsára mennünk követet választani; és mi most 
is csak azt választottuk meg, kit juniusj 15-kén akar­
tunk követünknek... Ha más kerületekben is ollyan 
követet választanak mint mi, akkor tudom kigyel- 
nied mind a választókkal, mint a követekkel igen 
meg fog elégedni: mert mi szemünk elölt tartottuk, 
mit kigye'med irt, hogy ollyant ne válaszszunk, ki 
a' nép ellensége: dehogy van uram, dehogy van 
most a' szegény embernek ellensége; látta volna 
kigyelmed. hagyan simogatták, czirógallák az urak 
a" szegényt, de még urnák is nevezték a polgár­
embert. Bor. pecsenye, ezipó elég volt azoknak, kik 
ollyan szegényt-nyuzó követet akarlak: de nekünk 
ez nem kellett, mert kigyelmed azt mondta, hogy 
azt meg ne próbáljuk köveinek választani, ki előbb 
a’ szegényre rá sem nézett, most pedig hízelkedik. 
Ha N. Kanisán minden választó kigyelmed tanácsát 
elfogadta volna, akor junius 15-kénsem folyt volna

Midőn Kanisara jártunk követválasztóban, azl 
hallottuk, mind hitvány ember az, ki nem mer az 
ellenségre menni, de még azt is mondták, ha valaki 
magát kihúzná, és nem menne az ellenségre, annak 
a bajuszát leberetválják, és szoknyába öltöztetik, 
de odahaza is a’ plébános ur azt mondotta, mi 
haszna élnünk, ha bennünket az ellenség hazánk­

ból kiver.*)
Most egyet kérdünk kigyelmedtől: ha jegy­

zőnknek kedve kerekedne máskor is írni, felveszi-é 
kigyelmed tudósításunkat lapjaiba?**) Nagy vár­
megye ez a Zalavármegye, sok mindenféle tör­
ténik itt. Gyaraló Mihály.

5) Jól montlá tisztelendő uram. Szerh.
*S) Igen szívesen, csak igy legyen Írva, hogy íó im 

népünk megérthesse. Surk.

Figyel itt e /.tel é s!
Ismételve ii<ryelmezteljük olvasóinkat, hogy panaszos ügyeikben igen 

szívesen szolgálunk jó tanácscsal. csak ne restcljenek hozzánk jöni, vagy 
levélben tudósítani. Győződjenek meg. hogy igaz jó akarójuk
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